咳藥是毒品?

香港吸毒情況(2020年)

- 被呈報的21 歲以下吸毒者人數: 525
 (較去年上升6%)
- ▶ 學生佔被呈報青少年吸毒人數: 35% (較去年上升9%)
- > 反映青少年吸毒有增加的跡象

最常被吸食的毒品

	高小學生	中學生	大專學生
毒品	620 (40%)	6 640 (78.1%)	6 750 (87%)
	咳藥	大麻	大麻

資料來源: 保安局禁毒處 2017/18 學生服用藥物情況調查

甚麼是咳藥?

- > 在醫學上主要作止咳用途
- ▶ 部份咳藥含有:
 - 可待因,作用為壓抑咳嗽
 - 麻黃素,有舒張氣管作用
 - 右甲嗎喃,有鎮咳作用



咳藥會被濫用?

- > 過量使用咳藥,會上癮
- > 因為部分咳藥的成份 -
 - 可待因:屬鴉片類藥物,會造成身心上的成癮現象
 - 麻黃素: 化學結構上與冰毒類似,可產 生與奮劑的效果
- > 咳藥價錢一般比其他毒品較低
- ▶ 俗稱「高甸」、「止咳水」、「咳藥水」 「囉囉攣」

濫用咳藥的禍害

- ▶ 嚴重蛀牙和口臭
- > 失憶
- ▶ 神志不清
- ▶ 心臟問題
- ▶ 呼吸減慢及減弱
- > 頭痛
- ▶ 腦部受損
- 中毒、物質關聯性精神障礙







濫用咳藥的特有禍害

> 濫用咳藥者往往低估其成癮程度



咳藥的法例管制

- 有些咳藥含有受法例管制的物質,例如-可待因:
 - -《危險藥物條例》附表一危險藥物
 - -《藥劑業及毒藥條例》第一類毒藥 右甲嗎喃:
 - -《藥劑業及毒藥條例》第一類毒藥 麻黃素:
 - -《化學品管制條例》附表二管制物質
- 部分咳藥必須經醫生處方及由註冊藥劑師監 售,非法管有該些咳藥屬違法

家長的角色

- 如懷疑子女有毒品問題,切勿
 - 自行處理
 - 責難子女
 - 逃避
- 正視子女吸毒背後的原因,例如:
 - 是否受朋輩影響
 - 遇上學業問題
- 關心和了解他們的需要,並教導子女
 - 有關毒品的禍害
 - 如何面對逆境,不要誤以為吸毒能解決問題
- > 應迅速尋求協助

尋求協助

求助 / 諮詢 Seek Help / Enquiries

\$\lquad \text{186 186}\$
\$\left(\text{98 186 186} \)





